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A*0“â U l o P ° ' ^ ' 0ro"n
8Str. Şaguna

Organ naţional-bisericesc. întemeiat in 1853 de mitropolitul Andreiu Şaguna
HPHRE SHPTHMHNHL

Sibiu

Abona mentali
Un an 600 Lei. — Şase Inni 300 Lei. — Tréi inni 
ISO Lei. — Pentru străinătate nn an 1000 Lei, — 

Pentru America 8 Dolari

Artisale şi corespondente
se adréséazá R edacţiei Telegrafnl Român, Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepnblicate na se !napo;azSi

Preftsi iasortiaaiioff
an şir petit 10 Lei pentrn odată, dacă se publici

da mai multe ori sa dă rabatul cuvenit.

AboaaaiOBlolo ş i iasorţlaalls
se adresează A dm inistraţiei ziarului Telegrafii

Român, Sibiu, atrudu Mitropoliei Rr, 43

Praznicul dela Peiisor
r

Sfinfirea bisericii celei noui
In ziua a doua a praznicului Po- 

gorîrii Duhului Sfânt din acest an,
I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropo
litul nostru Nicolae a pogorît din Ce
tatea de reşedinţă a Mitropoliei ar
delene în mijlocul credincioşilor dela 
sate. O  astfel de coborîre a Ierar
hului este împreunată totdeauna cu o 
bogată coborîre a darurilor sfinţitoare 
asupra credincioşilor din parohiile 
noastre. In formă nevăzută limbile de 
foc ale Duhului Sfânt se coboară şi 
astăzi asupra lumii prin Ierarhi, prin 
aceşti urmaşi direcţi ai sfinţilor A- 
postoli.

Belşugul de soare şi lumină, re
vărsată peste natura atât de surâză
toare, în urma adăpării din cupa dă
tătoare de viaţă a ploilor de vară, a 
contribuit mult la mărirea sărbătorii, 
la creşterea strălucirii praznicului dela 
Pelişor.

Primirea făcută I. P. Sf. Sale
Parohiile prin cari a trecut Ie

rarhul, urmat de suita Sa, au presărat 
flori pe cale şi au urat Stăpânului 
bun sosit, căci «feine este cuvântat cel ce 
vine întru numele Domnului».

La Ighişul-Vechiu, unde sosise 
întru întâmpinarea I. P. S | Sale şi dl 
Prefect al judeţului Târnava-Mare, ca 
şi la Bârghiş, dreptcredincioşii noştri 
creştini au împodobit drumul şi ca
sele pe lângă flori şi ramuri verzi 
şi cu covoare şi tot felul de ţesături 
şi cusături artistice româneşti.

Pe hotarul comunei Pelişor un 
număr mare de călăreţi, îmbrăcaţi în 
cele mai pitoreşti costume naţionale, 
împodobiţi cu flori şi tricolor, cu stea
guri şi prapori, aşteptau sosirea I. P. 
S. Sale şi a celorlalţi oaspeţi. In su
net de clopote şi încadraţi de peste 
40 voinici călăreţi, înalţii oaspeţi au 
fost conduşi in parohie. Pelişorul era 
întreg îmbrăcat în haine de sărbă
toare. Cele mai variate costume din 
localitate şi din întreg jurul, cele mai 
artistice ţesături şi cusături au fost 
scoase de prin lăzile harnicelor gos
podine pentru înfrumseţarea parohiei. 
Era manifestarea sufletului ortodox şi 
românesc în tot ceeace are el mai 
curat şi mai sărbătoresc, era primirea 
caldă şi înălţătoare cum numai nea
mul nostru ştie să primească. D oi 
protopopi, douăzeci de preoţi şi doi 
diaconi, îmbrăcaţi în ornate de litur
ghie, au ieşit cu crucea şi cu sfânta 
Evanghelie întru primirea Stăpânului. 
Autorităţile L-au întâmpinat după da
tina veche şi plină de simbol, cu 
pâne şi sare. A vorbit în numele pa
rohiei preotul Ilarion Muntean şi în 
numele comunei Primarul. Le-a mul
ţumit tuturor I. P. S. Sa. Erau de 
faţă şi reprezentanţii celorlalte con
fesiuni.

Slujba sfinţirii bisericii
După cuvântările de primire şi 

prezentările de cunoaştere, 1. P. S. Sa,

urmat de massa de credincioşi, veniţi 
de prin toate parohiile apropiate şi 
îndepărtate, s’a îndreptat spre noua 
biserică.

Clădirea, realizată în stil bizantin, 
se impune dela prima vedere. Este o 
înfăptuire măreaţă şi destul de în- 
drăzneaţă pentru puterile unei pa
rohii rurale.

Ajunşi în faţa bisericii s’a înce
put îndată slujba sfinţirii. Rugăciunile 
speciale şi întreg ceremonialul târno- 
sirii noului aşezământ de închinare a 
impresionat puternic pe credincioşi. 
Cei mai mulţi dintre ei asistau pen
tru prima dată în viaţa lor la slujba 
specială de sfinţire a bisericii şi în 
general la slujbă arhierească. Plini de 
cucernicie credincioşii s’au rugat stă
ruitor lui Dumnezeu în tot timpul 
slujbei.

Cele două coruri, cel din Agnita, 
condus de preotul E. Pora şi cel din 
Ighişul-Vechiu, condus de învăţătorul 
Constantin, au cântat frumos; primul 
la siujba de sfinţire şi ai doilea ia 
sfânta liturghie.

Predica Arhipăstorului
La sfârşitul liturghiei I. P. S Sa 

a vorbit poporului cu multă putere 
de convingere şi cu tot atât de multă 
căldură sufletească. A arătat pe larg 
credincioşilor cât de mare este va
loarea sufletului în comparaţie cu 
toate celelalte lucruri din lume, a 
arătat datoria creştinului de a purta 
grijă de îmbogăţirea vieţii sale sufle
teşti, a arătat apoi semnificaţia cre
ştină şi rostul pedagogic al încercă
rilor prin care trec toate neamurile 
pământului în zilele noastre, precum 
şi datoria ce o avem faţă de patrie 
şi faţă de conducători. Prin istorioare 
şi asemănări potrivite şi prin întrebuin
ţarea expresiunilor celor mai proprii în
ţelegerii sătenilor cuvântarea Înaltului 
Ierarh a fost deosebit de intuitivă, 
vie şi bogată în roduri duhovniceşti. 
Poporul, adunat în număr atât de 
mare încât chiar biserica cea nouă 
s’a dovedit neîncăpătoare, sorbea cu 
sete sfântă cuvântul de învăţătură al 
Arhipăstorului. După atâtea ore de 
slujbă şi după aproape o oră întreagă 
de predică nimeni nu arăta nici un 
semn de oboseală. Cuvântul înaripat 
şi măestrit al I. P. S. Sale înălţa su
fletele tuturor spre cerul nădejdilor 
curate, făcând să uităm de cele ale 
trupului şi ale vieţii trecătoare.

Masa comună
După terminarea serviciului divin 

a avut loc în localul şcoalei primare 
o masă comună.

I. P. S. Sa a arătat, în vorbirea 
ţinută şi cu această ocazie, încrederea 
nelimitată pe care o are în viitorul 
Neamului şi al Ţării noastre, încre
derea pe care o are şi o  avem toţi 
în tinereţea şi elanul Maiestăţii Sale 
Regelui Mihai 1 şi în înţelepciunea şi

vitejia Domnului Mareşal Ion Auto- 
nescu, conducătorul Statului. Nici o 
putere din lume nu va fi în stare să 
ne împiedece realizarea idealului na
ţional şi nici o pace nu va putea să 
dureze fără respectarea drepturilor 
noastre româneşti.

A subliniat calitatea neamului 
nostru care înalţă şi sfinţeşte biserici 
în timp ce alte neamuri distrug lo
caşurile sfinte şi alungă pe Dumne
zeu din sufletele lor.

A mulţumit vrednicului preot local 
şi credincioşilor parohiei pentru strădu
inţa, pentru jertfa şi dragostea arătată 
în munca de zidire a bisericii şi în 
primirea făcută tuturor oaspeţilor.

Dl Prefect al judeţului, dl colo
nel Antohi a vorbit în numele judeţu
lui Târn.-Mare, arătând bucuria deose
bită pe care o simt toate autorităţile şi 
cetăţenii pentru prilejul de-a avea pe
1. P. S. Sa ca oaspe distins în mij
locul lor.

Pr. consilier Dr. Sp. Gândea a 
mulţumit dlui Prefect, dlui Primar şi 
în general tuturor autorităţilor admi
nistrative pentru ajutoarele date şi 
pentru dragostea arătată faţă de lu
crarea de zidire a casei lui Dum
nezeu.

A mai vorbit păr. prot. dela Dum
brăveni, preotul greco-catolic deia 
Pelişor şi reprezentantul bisericii evan
ghelice lutherane din localitate.

Inţelepţeşte a vorbit apoi harnicul 
nostru preot din Pelişor păr. Ilarion 
Muntean, mulţumind lui Dumnezeu 
pentru întreg ajutorul dat, mulţumind
I. P. Sf. Sale pentru dragostea şi oste
neala de a fi venit şi sfinţit noua bi
serică şi în general tuturor binefăcă
torilor sfintei biserici şi tuturor oas
peţilor veniţi să se bucure împreună 
la acest praznic deosebit din parohia 
Pelişor.

RăzboinI aciuai a stârnit discuţii 
ample şi pasionate cu privire la fac
torii dinamismului creator de istorie. 
In aceste discuţii, cei mai mulţi au 
pus apăsul pe economic, pe biologic 
sau pe tehnic, lăsând în umbră spiritul 
sau desconsiderându-1 aproape total. 
Cum această poziţie este foarte gre
şită şi ca atare poate să aibă reper- 
cursiuni practice dezastruoase în viaţa 
unui neam, rândurile de faţă îşi pro
pun s’arate locul ce i se cuvine 
spiritului în devenirea istorică. Ceeace 
vom face pornind dela cercetarea 
factorilor desvoltării istorice, pentru 
a putea plasa spiritul la locul cuvenit 
în ansamblul acestor factori.

Adevărata istorie este o colaborare 
armonică între Cer şi pământ, între 
Dumnezeu şi om cu toate condiţiile 
desvoltării vieţii acestuia. Factorul 
primordial şi capital al istoriei este 
Dumnezeu, care prin creaţiune şi 
providenţă întemeiază posibilitatea 
vieţii istorice. Căci existenţa şi pu
terile creatoare de istorie ale omului, 
precum şi toate celelalte elemente 
care conslitue cadrul sau arena des
făşurării evenimentelor istorice, se

întoarcerea spre cas&

Cu deplină mulţumire în suflet, 
pentru tot ceeace Dumnezeu a dăruit 
şi oamenii au putut să realizeze cu 
acest ajutor de sus, I. P. S. Sa şi 
suita care l-a însoţit, s’a întors spre 
reşedinţa mitropolitană din Sibiu.

Trecerea Stăpânului prin atâtea 
sate, dela Pelişor şi până la Sibiu, a 
fost un nou prilej de manifestare a 
dragostei credincioşilor faţă de Arhi- 
păstorul lor şi în acelaş timp un nou 
prilej ca I. P. S. Sa să împartă cu 
inimă caldă şi cu mână largă părin
tească daruri duhovniceşti fiilor săi 
sufleteşti. Multe sute de cărţi de ru
găciuni au fost sămănate direct de 
cătră I. P. S. Sa prin toate satele şi 
pe întreg drumul întoarcerii spre casă. 
In special copiii şi tinerii, întâlniţi în 
această zi de sărbătoare pe uliţele 
satelor şi pe drumurile câmpiilor în
florite, s’au împărtăşit toţi din aceste 
daruri ale Arhipăstorului.

Tot în acest drum I. P. S. Sa a 
ţinut să se abată prin comuna Daia, 
jud. Sibiu, spre a vedea şi a se inte
resa deaproape de biserica cea nouă, 
ridicată în această parohie.

Cu destule osteneli trupeşii dar 
şi cu mari bucurii sufleteşti, cu se
mănături pline de sârguinţă dar şi cu 
bogate roduri duhovniceşti s’a încheiat 
misiunea I. P. S- Sale din ziua a 
doua a Praznicului Cincizecimii din 
anul Domnului 1943. Pentru tot ce 
s’a făcut dăm slavă Iui Dumnezeu şi 
rugându-L zicem: Intru mulţi ani I. 
P. Sfinţite Stăpâne, cu tot atâtea pu
teri de muncă şi cu tot atâta dra
goste pentru fii cei duhovniceşti şi 
în viitor ca şi în prezenţi

reduc în ultima instanţă la creaţiunea 
şi pronierea divină a lumii. D e aceea 
o istorie demnă de menirea omului 
nu-i posibilă fără Dumnezeu.

Al doilea factor constitutiv al 
dinamismului istoric este omul împre
ună cu toate elementele telurice care 
condiţionează viaţa sa pe plan înalt. 
E adevărat, că zestrea naturală şi 
posibilitatea activării acesteia în dina
mism de credinţă şi faptă istorică este 
un dar dela Dumnezeu, însă între
buinţarea acestui dar şi ascultările 
faţă de chemările Cerului pronietor 
de istorie, sunt condiţiuni care con- 
stitue un element integrant al vieţii 
istorice, elementul uman. Prin urmare, 
fără om istoria nu se poate concepe.

In desvoltarea istorică, omul e 
angajat cu toată fiinţa şi cu toate pu
terile sale sufleteşti şi trupeşti. Cu 
alte cuvinte, în dinamismul creator 
de istorie e activ întreg omul, adecă 
şi spiritul şi biologicul din el.

Aşa fiind, cheia care duce Ia des- 
legarea problemei ce ne preocupă 
este raportul dintre psihic şi fizic, 
cele doauă componente fundamentale 
ale vieţii umane. Definirea raportului

Pr. Sp. C.

Primatul spiritului în istorie
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dinire acestea însemnează implicit 
definirea locului spiritului în viaţa 
istorică.

Potrivit precizării bergsoniene, 
între suflet şi trup există un raport 
de solidaritate reciprocă. Deaceea în 
viaţa pământească aceste două com 
ponente ale vieţii umane apar în ra
port de coexistenţă şi de interde
pendenţă funcţională corelaţională. 
Ele se condiţionează reciproc nu nu
mai în însăşi intrarea ’n existenţă, ci 
şi ’n desvoltarea ulterioară şi ’n func
ţiunile normale ale lor. Această des- 
voltare în condiţionalitate reciprocă 
însemnează că colaborarea lor este un 
fapt normal şi natural, un fenomen or
ganic şi dominant. Funcţiunile lor sunt 
diferite dar condiţionate reciproc şi 
organic în desfăşurarea integrală ar
monică a vieţii omeneşti, încât omul 
nu-i om întreg şi factor al desvoltării 
ietorice decât pudn ambele elemente con
stitutive ale fiinţei sale.

Cu toate acestea, calitatea ambe
lor de determinant reciproc al desfăşu
rării integrale şi armonice a vieţii 
omeneşti nu însemnează o egalitate 
ierarhică. Ca element primar şi prin
cipal al vieţii (el cuprinde în sine 
scânteia vieţii), sufletul este elementul fi- 
inţial şi creator al vieţii omeneşti (el 
grupează materia în jurul său spre a 
da naştere unei fiinţe omeneşti), tru
pul este numai un instrument al vieţii 
şi nicidecum un element fiinţial al vieţii 
şi creator de viaţă. Prin urmare, prima
tul îl deţine sufletul, întrucât viaţa 
umană rezidă fiinţial în spirit şi nu 
în materie, în suflet şi nu în trup. 
Trupului îi revine calitatea de instru
ment al sufletului şi cu cât acesta 
va avea, în trup, un instrument mai 
apt pentru servirea la împlinirea unor 
funcţiuni normale mai înalte, cu atât 
vor fi realizate forme mai depline de 
viaţă. Evident, produsele spirituale 
depind fiinţial şi funcţional de suflet, 
dar depind funcţional şi de trup, care 
serveşte sufletului ca instrum ent de 
manifestare.,Cu aceasta nu vrem să spu
nem că funcţiunile spirituale depind ex
clusiv de condiţiile fizice, ceeace ar con
trazice adevărul că sufletul este supor
tului determinantul principal al spiri
tualităţii, iar trupul vine abea pe al 
doilea plan.

Aplicând aceste precizări la pro
blema ce ne preocupă, constatăm că 
fapta istorică ţâşneşte din suflet, dar 
e condiţionată în producerea şi con
cretizarea ei de elemente spirituale, 
materiale şi psiho-fizice. Ambianţa vi
tală, în care odrăsleşte şi se maturizează 
fapta istorică, o consitue spiritul şi ma
teria totodată. Instrumentul de factură 
superioară al dinamismului istoric 
este spiritul, iar materia numai un in-

* F O IŞ O A R A  *

Nu vă potrivifi veacului 
acestuia

Studenfilor mei
— Ce cauţi tu în astă lume, inimă 

trudită, frunte crestată de griji, tinereţe 
adeseori prea tristă pentru primăverile 
vârstei tale?

Istoria omenirii, dragii mei prieteni 
de sbucium şi gând înnoitor, e plină de 
urmele întinate ale atâtor inşi cari n’au 
avut nici un răspuns Ia această întrebare, 
ceni se* pune masiv, categoric, brutal uneori 
Qecăruia din noi, în momentul de răscruce 
al ivirii zorilor maturităţii. Sau dacă au 
avut unul, articulat cu promptitudinea uşu
ratică ce nu mai poate ii virtute, cu atât 
mai rău. Tot atât de promptă şi de ne
cruţătoare a trebuit să iie şi răsplata ce şi-au 
agonisit-o.

Tinereţea, spunea de-unăzi, la Uni
versitate, luminatul nostru Chinarh, este 
vârsta deciziunilor cari hotărăsc definitiv 
linia de orientare ulterioară a Intregei vieţi. 
Şl cu drept cuvânt,

strument inferior şi totuşi cu rol de
terminant în desvoltarea istorică. Cu 
alte cuvinte, în dinamismui uman al 
istoriei suportul şi determinantul principal 
este spiritul, iar rolul materiei deţine 
abia al doilea plan.

Baza istoriei adevărate este spi
ritul. «Eul» uman este — în cola
borare cu Cerul — isvorul voluntar 
şi puterea creatoare de istorie. Adân
cul sufletesc este puterea creatoare 
a omului, izvorul nesecat al vieţii 
omeneşti, de acolo creşte fapta umană 
printr’o colaborare continuă a con
diţiilor şi împrejurărilor externe, care 
au o funcţiune de ocazionare şi care 
oferă instrumentul material de reali
zare practică. Din spirit vin impulsuri 
şi energii creatoare de istorie, dar pu
terile spirituale se manifestează prin 
trup şi se concretizează prin elemen
tele materiale din lumea înconjoră- 
toare.

D e aceea e absurd să spunem, 
că fenomenele istorice se reduc ex 
clusiv la spirit, Dimpotrivă, cauzali
tatea imanentă a procesului de des- 
voltare istorică se datoreşte unui 
complex de elemente şi condiţii spi
rituale şi materiale care toate la un 
loc ■— influenţând concomitent, dar 
în mod şi grad diferit — dau o uni
tate organică sau vitală, care-i mediul 
vital al faptei istorice, lactorul hotă
râtor şi primordial rămâne spiritul, care 
însă — deşi imaterial — prin trup 
răsbate în lumea exterioară şi-şi con
cretizează realizările puterilor* sale 
prin elementele acesteia. Astfel este 
foarte justă afirmaţia lui Erich See
berg: «Istoria este întâmptare spiri 
tualizată, după cum invers spiritul 
este deasemenea concret numai în 
întâmplarea istoriei«. (Menschwerdung 
und Geschickte. S t u t t g a r t ,  1938, 
pag. 4).

Dacă fenomenul istoric nu se 
poate reduce exclusiv la spirit, atunci 
cu atât mai puţin la materie. Căci or
dinea spirituală creatoare de istorie 
e transcendentă realităţilor pur ma
teriale. Fenomenul istoric nu-i un act 
mecanic şi inconştient al materiei în- 
însufleţite, ci procesul liber şi conştient 
al personalităţii creatoare, pe care ma
teria nu-1 poate naşte şi nici întreţine 
numai cu puterile sale proprii.

Elementul caracteristic al istoriei 
e conştiinţa şi libertatea, unde lipsesc, 
acolo nu-i istorie. Deaceea universul 
fizic şi animalele n’au istorie, pentrucă 
viaţa lor nu-i nici conştientă şi nici 
liberă, ci decurge inconştient şi me- 
manic în baza unui proces natural. 
Ori, viaţa istorică e viaţa conştientă 
şi care se decide în fiecare clipă. Con
ştient de menirea istorică, omul se 
ridică, prin deriziune liberă, din sfera

Et in Arcadia ego... Am trecut şi noi, 
povătuitorii voştri de flecare clipă, prin 
această zodie fericită, mai prielnică decât 
oricare alt anotimp al vieţii temerarelor 
încordări în adâncuri cari clarifică irevo
cabil chipul văzut şi tainic al omului copt 
de după aceea. Aici, înaintea acestei mese 
întinse de pe faţa căreia ti se îmbie spre 
alegere paie, fân, argint, aur, pietre scumpe, 
iti dai seama că dacă’n leagăn deschizi 
doi ochi mari asupra lumii, abia la tine
reţe — acest prag al maturităţii — vezi 
cu adevărat lumea. Fericiţi sunt cei ce o 
văd aşa cum e 1 Şi mai fericiţi sunt cei ce 
pornesc a-i bătători cărările hotărâţi să nu 
se potrivească umblărilor ei, nici în ruptul 
capului.

E aşa de frumoasă lumea, dragii mei, 
pentru-că Dumnezeu a făcut-o. E frumoasă 
ca un soare înălţat pară de foc Ia răsărit. 
Dar şi tristă ca un asfinţit. Pentru unii; 
pentru cei mai mulţi; poate pentru cei mai 
buni dintre noi. Să nu vă înşele aparen
ţele: cei mai rumeni obraji —■ obrajii în
gerilor şi ai sfinţilor cari bine au plăcut 
Domnului..., dar şi al oamenilor cari ii se 
aseamănă mai mult decât îşi pot îngădui 
s’o arate semenilor lor — acopăr prea a- 
deseori tristeţi fără număr, dureri de nespus, 
doruri fără leac, Pentrucă lumea aceasta

vieţii animalice în aceea a unei vieţi 
a spiritului. Viaţa cu adevărat istorică 
implică în sine, în mod inerent, ho
tărâri şi încordări] eroice, o rupere 
din angrenajul unei vieţi ce decurge 
biologic . Dar viaţa istorică mai cere 
o înaltă spiritualitate şi credinţă. Prin 
acestea, ne ridicăm de pe linia ori
zontală a unei vieţi minore la înăl
ţimea unui ideal şi la împlinirea is
torică a umanităţii, Ori, toate aceste 
însuşiri cari definesc specificul vieţii 
istorice nu se pot explica material şi 
nici nu se pot reduce exclusiv la materie.

La lumina acestor precizări şi 
consideraţiuni, se observă limpede cât 
de eronată este teza materialismului 
istoric, care reduce cauzalitatea deve
nirii istorice şi a progresului cultural 
exclusiv la materie, Ia economic. Nu 
ideile morale, juridice sau filosofice 
determină mersul istoriei universale şi 
desvoltarea culturală, ci relaţiile sau 
împrejurările economice. Acestea s im
pulsul propriu şi cauza ultimă a tran
sformărilor sociale. Ascenziunea isto
rică şi culturală e condiţionată direct 
de urcarea continuă a puterilor de 
producţie. Morala, dreptul şi filosofia 
n’au desvoîtare de sine stătătoare, ci-s 
numai diferite forme în care se re- 
oglindeşte, în conştiinţa contimpo
ranilor, felul actual de producţie a 
bunurilor.

Dar teza aceasta nu rezistă de
loc criticii obiective. Pe lângă consi- 
deraţiunile de mai sus care constitue 
un criteriu de apreciere a acestei teorii, 
mai observăm următoarele: 1. Ideile 
înalţe, care arcuesc cupola concepţiei 
spiritualiste de viaţă, au o influenţă 
puternică asupra activităţii umane şi 
anume independent de împrejurările 
economice. Căci condiţiile economice 
se schimbă din loc în loc, iar religia 
şi moralitatea sunt un bun comun al 
tuturor oamenilor. Nu numai atât, ci 
istoria ne arată că de cele mai multe 
ori ideile religios-morale au fost cauza 
adâncă a schimbărilor economice şi 
sociale. D e pildă, întreaga viaţă eco
nomică şi socială a poporului evreu 
a fost condiţionată şi purtată de o 
credinţă religioasă. Iar ivirea creşti
nismului a schimbat radical fiziono
mia economică şi socială a lumii. Să 
ne gândim numai la învăţătura des
pre datoria şi valoarea muncii, la des
fiinţarea sclaviei, Ia ridicarea demni
tăţii femeii, la reorganizarea familiei 
şi la crearea diferitelor instituţii de 
caritate şi milă creştină. Aşa încât, 
dacă cercetăm întreagă istoria, obser
văm că ideile religioase şi morale au 
determinat mersul desvoltării ome
nirii cel puţin tot aşa de mult ca şi 
împrejurările economice.

2. Teza materialismului istoric 
uită că viaţa spiritual morală arecon-

ca şi soarele -  cu care am comparat-o
— poartă urme de întinăciune, de pro
venienţă ulterioară actului zidirii ei. Pe
tele din soare se refuză vederii omului de 
rând. A trebuit să treacă vreme ’ndelun- 
gată, să fie construite aparate optice de 
uluitoare precizie şi de dimensiuni cu ade
vărat astronomice până să se ajungă Ia 
descoperirea şi desenarea lor aproxima
tivă. Şi chiar de-atunci încoace, cu toate 
că aceste aparate au devenit oarecum 
obiecte de comerţ, la ’ndemâna — hai să 
zicem I — tuturor, nu Ie poţi alia pe toate 
răzoarele şi nici nu le poţi manevra ca pe 
orice marfă de tarabă. Trebue să cerce
tezi un observatoriu bine utilat şi să re
curgi Ia serviciile specialiştilor, dacă ţii cu 
orice preţ să le vezi cu ochii tăi. In caz 
contrar, te mulţumeşti cu ceeace ţi se 
spune într’o sală de curs, cmpletând expu
nerea teoretică, dacă i posibil, cu ceva pro- 
iecţluni, schiţe, desene, ilustraţii moarte şi 
desluşirile cărturăreşti pe cari pasiunea 
frecventării asidue a bibliotecilor nu le re
fuză nici unui cunoscător al buchilor. Dar 
chiar şi’n cazul posibilităţilor minime de 
informaţie — cazul nostru, al mai tuturor
— cui i-ar trece prin minte să pună la 
îndoială cuceririle făcute pe acest tărâm de 
ştiinţele exacte? Aud răspunsul pe care-I 
daţii nimănui 1

diţiile ei proprii de existenţă şi că 
urmează propriile-i legi. D ovadă des^ 
pre aceasta, este şi faptul că tradiţiile şi 
obiceiurile popoarelor au rămas ace
leaşi, cu toate schimbările economice 
din viaţa lor.

Slăbiciunea concepţiei materia
lismului istoric constă în accentuarea 
unilaterală şi exagerată a rolului ma
teriei şi economicului în desvoltarea 
istorică, dar mai ales în eliminarea 
totală a puterilor spirituale din pro
cesul de desvoîtare istorică şi cultu
rală a omenirii.

Mai puţin grave şi totuşi ero
nate sunt şi teza tehnicismului şi 
aceea a biologismului. Nici tehnica şi 
nici biologicul nu primează în dina
mismul creator de istorie. Căci în 
tehnică principalul este invenţia, care-i 
un produs al spiritului, iar pe de altă 
parte, în războiu de pildă, mijloocele 
tehnice cele mai desăvârşite rămân 
neputincioase şi infructuoase fără sp i
ritul com batant şi eroic al soldatului. 
C ât priveşte biologismul, viaţa, oricât 
de bune condiţii de desvoîtare ar a- 
vea, fără ancorarea în spiritul religios 
nu-i dinamică şi mai ales nu atinge 
un ideal înalt; biologismul îmbinat cu 
rasismul, foarte înrudit lui, cade în 
egoism, antropocentrism, ateism şi 
sterilitate.

In concluzie, fără a neglija sau 
diminua rolul materiei, trebue să spu
nem : Dinamismid creator de istorie re
zidă primordial în spirit; el este factorul 
fundamental şi principal şi ca atare el 
deţine primatul.

Aplicând această concluzie la 
neamul nostru, ne dăm seama cât de 
justă este afirmaţia unei proeminente 
personalităţi a vieţii noastre biseri
ceşti şi naţionale, că chezăşia biruinţei 
noastre depline şi definitive este păstra
rea sufletului românesc în plenitudinea 
integrală a spiritualităţii sale specifice. 
Aceasta ne garantează supravieţuirea 
în istorie şi asistenţa Proniei divine
în făurirea destinului istoric al n ea
mului românesc.

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU
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Petele lumii? La fell 
Le văd mulţi, dar mulţi confundă pe

tele din soare cu umbrele pe cari nouraşl 
trecători Ie aştern pe faţa soarelui. Unora, 
lumea Ie apare — le parei (simt nevoia 
acestei rectificări) — tristă şi rea pentru 
că nu le oferă toate — sau nimic din — 
plăcerile jinduite de nesaţiul lor vital. 
Altora, dimpotrivă: ea îmbie prea multe 
prilejuri Ia dezaxare, la descumpănire, 
cari îi strivesc pe cei ce nu ştiu să Ie re
ziste la vreme şi cu destulă tărie. Numai 
aceştia văd cu adevărat insuficienţele .vea
cului" pe care-1 deplânge şi-l detestă sî. 
Apostol Pavel, numai creştinii adevăraţi, 
cari s’au desbrăcat de propriul eu egoist 
şi de totă grija cea lumească. Ei mânuesc 
fără greş telescopul concepţiei de viaţă 
creştine, care Ie permite să vadă oricând 
— să vadă fără greş — scăderile lumii 
acesteia. Ei nu exagerează niciodată şi nu 
ocolesc nici când nici un aspect disgra- 
ţios al acestei crude realităţi. Ei au la’nde- 
mână cumpăna de precizie a judecăţii pe 
care Hristos însuşi a rostit-o Ia adresa 
veacului acestuia, fie direct, fie prin privi
legiaţi ai revelaţiilor Sale de talia sfân
tului Apostol Pavel. Şi — ceea ce este 
mai important — n’o lasă să ruginească.
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Minunea alegerii Apostolilor, 
minunea mântuirii lumii

_  Predică Ia Dumineca a doua după Rusalii —
Iubiţi credincidşi,

Lumea veche şi în special cărtu
rarii şi rabinii Iui Israil spuneau că din 
cele şapte mări, pe care le-a creat 
Dumnezeu în lume, cea mai frumoasă, 
cea mai minunată şi cea mai ferm ecă
toare este m area Galileii. Pentru subli
mitatea ei Dumnezeu a  rezervat-o ex
clusiv pe aceasta pentru Sine.

P e  malurile acestei mări, care era 
într'adevăr podoaba lumii vechi, se 
preumbla în truna din zile Mântuitorul. 
Nu vénise ca să se recreeze, nici să-şi 
piardă privirile pe luciul liniştit al apelor, 
nici să admire palatele strălucitoare, 
înălţate la marginea mării şi nici mă
car să  se înveselească în mijlocul na
turii, cultivată cu toată'îngrijirea. Nu!

Iisus Hristos a venit să-şi aleagă 
urmaşi, să  înroleze apostoli, să rându
iască vestitori ai Evangheliei. Şi de pe 
malul mării Galileii şi-a ales pe cei din
tâi patru ucenici, pe cele două perechi 
de fraţi, pe Simon şi pe fratele său 
Andrei, precum şi pe Iacób împreună cu 
fratele său Ióan, fiii lui Zevedei. A lege
rea  aceasta a  főst temelia zidirii unéi lumi 
noi, a  fost începutul întronării împă
răţiei lui Dumnezeu în lume. a fost cél 
dintâi pas de înrolare a luptătorilor 
pentru răspândirea luminii cereşti în 
mijlocul întunerecului din lumea pămân
tului.

Şi în această alegere — ca de altfel 
în toată viaţa şi activitatea Mântuito
rului — constatăm un fenomen intere
sant, un lucru minunat şi anum e: Iisus 
Hristos nu*şi alege ucenicii Săi dintre 
înainte stătătorii societăţii de atunci, 
nici dintre vitejii luptători din armată, 
nici dintre cei ce aveau nesfârşite bo
găţii, nici dintre vestiţii înţelepţi ai tim
pului, nici chiar dintre cărturarii de a- 
tunci si cu atât mai puţin dintre cei să- 
tui şi mulţumiţi, cărora puţin Ie pasă de 
alte împărăţii, căci împărăţia lor a  ve
nit de mult. Nu, pentrucă Hristos cuno
ştea toată psihologia acestor clase so
ciale, ştia prejudecăţile acestor [oameni, 
ştia măsura în care ei sunt legaţi de 
deşertăciunile vieţii trecătoare şi totala 
lor incapabilitate de a  se deslega de 
ele şi a se face crainicii unei lumi noi.

Iisus Hristos „şi-a ales apostolii 
din prostimea Galileii" şi cu aceşti oa
meni simpli după port şi după vorbă, 
dar mari în credinţa lor curată, a cu
cerit lumea. „Pe aceşti pescari cé-ar fi 
murit în paragina Capernaumului fără 
ca nimeni, poate doar vecinii, să fi 
ştiut de seam a lor, Iisus i-a schimbat 
în sfinţi pe cari oamenii îi pomenesc

până azi în rugăciunile lor”s Totdeauna 
omul m are e creator de suflete mari, 
iar în cazul de faţă când omul este şi 
Dumnezeu adevărat se face a  doua 
creaţie a  lumii întregi. Istoria ne arată  
că omul m are a  descoperit totdeauna 
dintr'un popor adormit pe cei în stare 
să 1 trezească; dintr'un popor fără vlagă, 
pe războinici; dintr’un popor nelumi
nat pé luminători. Oricând se aprinde 
focul, dacă se găseşte o mână cáré să-l 
ştie aprinde. Când se arată  pe zarea 
lumii un David îşi află îndată Ghibo- 
rimii, un Agamemonon Eroii, un A rtur 
Pairii, un Carol cel M are Paladinii, un 
Napoleon M areşalii" [G. P ap in i; V iaţa 
lui Hristos, pag. 90—91] şi Iisus Hri
stos, acest Om şi Dumnezeu adevărat, 
pescarii Săi minunaţi.

Deci pentru un popor şi pentru 
mântuirea lui vrem ea nu este niciodată 
prea târzie. Se aşteaptă numai ivirea 
izbăvitorului, se aşteaptă ivirea făcăto
rului de minuni şi mântuirea se reali
zează îndată. Iisus Hristos prie minu- 
nunea alegerii Apostolilor Săi din rân
durile oamenilor simpli de pe malurile 
mării Galileii a făcut începutul minunii 
celei mari de mântuire a  lumii Întregi

Fraţi creştini,
Trăim vremuri de răscruci. Bu

nuri în care lumea a  crezut cu pasiune 
se dovedesc fără nici o valoare. Puteri 
care păreau nebiruite se prăbuşesc 
fără rezistenţă. Prietenii care păreau 
nedespărţite se transformă peste noapte 
In duşmănii de moarte. V răşm aşii care 
până ieri nu sé îmcăpeau se împere
chează şi se împreună astăzi ca să 
surpe pe alţii. Totul se mişcă, totul se 
clatină, nimic nu mai este statornic sub 
picioarele lumii de astăzi. Se nărueşte 
lumea care a fost clădită cu superfi
cialitate din deşertăciuni, pe valuri 
de nisip... şi sé vor prăbuşi cu sigu
ranţă şi puterile care se reazim ă pe 
îngâmfare, pe înşelătorie şi pe minciună.

F ără  chiagul credinţei în Dumne
zeu şi fără pasiunea unui ideal supe
rior, care să robească tóate puterile in
dividului şi toate puterile naţiunii, înfi
ripările minţii omeneşti şi toate şubre
dele combinaţii şi realizării, se îm
prăştie totdeauna în bătaia vânturilor 
protivnice, se năruie — mai curând 
sau mai târziu — sub loviturile pu
ternice ale adevărului.

Cucérnici creştini,
In mijlocul nestatorniciei de azi, 

în mijlocul nesiguranţei generale în care 
trăim, există totuşi un punct solid de 
care ne putem anină nădejdiile de iz

băvire în orice clipă a vieţii noastre. 
A ceastă statornicie e Isus Hristos cel 
veşnic nebiruit, este Mântuitorul, care 
aleargă continuu pe maluri de mări 
să-şi caute urmaşii. Spre E( să ne în
dreptăm deci gândurile, spre El să né 
îndreptăm sufletele şi pe El să-L rugăm 
cu toată căldura inimii nőasire zicând:

Doamne Isuse Hristoase Dumne
zeul nostru cel care Te-ai milostivit şi 
prin patima Ta cea sfântă ai mântuit 
din cumplita robie a  păcatului întreg 
neamul omenesc, milostiveşte-Te şi în 
clipa de faţă şi trimite darul Tău asu
pra noastră! Copleşeşte, Doamne, cu 
iubirea Ta de oameni mulţimea greşa- 
lelor noastre şi nu Te uita Ia fărădelegi, 
că de te vei uita la fărădelegi, Doamne, 
Doamne, cine va putea suferi astăzi?

Mântuitorule bune, café ai ales din 
mijlocul lumii pe cei doisprezece A po
stoli, prin care ai condus Biserica şi ai 
biruit lumea, alege Doamne, din mijlo
cul neamului nostru pe cei mai buni, 
pé céi mai plini de credinţă, pe cei mai 
luminaţi şi mai însufleţiţi îndrumători ai 
sufletului şi prin ei şi pentru vrednicia 
lor dărueşte-ne Doamne, [fericire ade
vărată în ţară mare şi curat rom ânească 
şi mântuire veşnică în împărăţie dum- 
nezeească. Amin.

Pr. Sp. C ândea

Şezătoare ostăşească
Şcoala de subofiţeri de Cavalerie de 

sub comanda dlui Lt.-Colonel Isăceanu V, 
a organizat o foarte reuşită şezătoare os
tăşească Sâmbătă 12 Iunie c.

Partea primă a programului a cuprins 
coruri religioase executate de corul elevi
lor subofiţeri sub conducerea viguroasă a 
C. Părinte Diacon A. Scurtu. Drept oma
giu pentru munca depusă în cadrele şcolii 
pe teren cultural, elevii au oferit C. Dia
con A. Scurtu o frumoasă icoană. In ap
lauzele sălii arhipline C. Sa a sărutat 
icoana primită,

In partea a doua a programului elevii 
şcoalei s’au distins prin cântece populare 
şi patriotice, prin declamări şi prin piese 
naţionale de războiu şi de cinstire a eroi
lor căzuţi dela Prut la Odesa, la Seva
stopol, la Stalingrad.

Totul a culminat în punctul final 
România Rouă, in care s'a arătat grafic 
prin hărţi prezentate pe scenă precum şi 
prin mărturisiri ostăşeşti, cari sunt vrerile 
şi aspiraţiunile noastre de viitor. S’a creat 
o atmosferă de caldă însufleţire în întreaga 
asistenţă, programul încheindu-se în fre
netice aplauze. Felicităm şcoala şi coman
dantul cari poartă astfel de aspiraţiuni 
în suflet.

G. Benescu

SvonuE umple întâi târgul, dar 
curând îl face să şi ardă

Aţi desprins, iubiţi studenţi teologi, 
— sunt sigur! — tâlcul acestui sbor de 
gând plecat la picioarele Crucii. Strădania 
noastră, a profesorilor voştri, urmăreşte să 
vă înlesnească zi de zi cunoaşterea apro
fundată a acestei concepţii de viaţă, să 
vă ajutoreze întru improprierea ei orga
nică, devenind pentru voi o a doua na
tură i natura majoră, biruitoare aici şi pre- 
tutindenea, acum şi totdeauna, pe toată 
durata vieţii voastre şi in împrejurările cele 
mai neprielnice mărturisirii făţişe, netemă
toare de lanţuri şi de sabie, a adevărurilor 
Iui Hristos.

Este aceasta doar întâia etapă a 
muncii înnoitoare de suflet care se desfă
şoară înlăuntrul instituţiei noastre. Cea
laltă, pe care aş întitula-o a controlării re
zultatelor ei — o străbateţi a nu ştiu câta 
oară în acest an şcolar de ieri dimineaţă. 
E rândul duhovnicului, aşa dar şi al pro
fesorilor constituiţi în rugători către Dum
nezeu pentru iertarea greşalelor voastre, să 
verifice sporul apropierii voastre de Hri
stos, la bucuriile de negrăit ale căreia nu 
numai noi, ci mai ales Ei, Domnul cerului 
şi al pământului, vă chiamă mereu.

E vremea pocăinţei voastre pentru 
tot ce aţi greşit cu cuvântul sau cu fapta, 
cu lucrul sau cu gândul, E sorocul uşurării

de povara păcatelor cari eventual v’ar 
sbârci frăgezimea tinereţii...

...Şi al hotărârii năprasnice de-a nu 
mai pleca urechea Ia şoaptele lor amă
gitoare.

Repet o veche povaţă când vă spun 
că trebue să vă siliţi a tinde mereu, vizibil 
de zor, spre statura bărbatului desăvârşit 
pe care l-a întruchipat Hristos şi i au re
actualizat — la diferite soroace a!c erei 
noastre — sfinţii cari bine au plăcut Dom
nului. Asta, cu atât mai vârtos cu cât 
acum, ca şi alte dăţi — mai insistent ca 
oricând — toţi ochii sunt aţintiţi asupra 
noastră. Lumea s’a cam săturat de oraţiile \ 
umflate ale profesioniştilor unei politici de- 
căzute de mult dela nivelul ei iniţial de 
artă făuritoare a binelui obştesc, pentru că 
eie s’au dovedit a fl sălcii şi goale de 
sens, şi mai ales in flagrantă contradicţie 
cu ticălosul ştii de viaţă al autorilor lor. 
Gândiţi-vă bine — o spun pentru noi, şl 
de aceea numai între noi — că într’o bună 
zi ea ar putea să întoarcă spatele şi pre
dicilor noastre — şi din pricina noastră să 
asvârie cu pietre în altarele pe cari Hri
stos se preamăreşte din veac. Spectacolul 
acesta dezolant — vă^ntreb — câţi dintre 
voi l-aţi putea suporta?... câţi aţi putea 
supravieţui desgustătoarei ruşini şi costi
sitoarei dureri de a l vedea pe Hristos bă

tut, scuipat,, pălmuit şi pironii pe cruce — 
a câtă oară? — de astă dată din pricina 
noastră, a tuturor celor ce ne gătim să-L 
servim — şi nu să-L răstignim?

N’aş vrea să mi se reproşeze că agreez 
expresiile »tari* când spun că detest cle
rul sinucigaş pentru că, după a mea sme
rită părere, o asemenea calamitate nu-mi 
pare exclusă. Hristos însuşi a precizat că 
păcatul unui salt în vâltoare, cu piatra 
atârnată de gât, e mai lesne de ispăşit 
decât smintirea unuia din număroşii fraţi 
mai mici ai Săi, cari numai atunci dobân
desc folosinţă spre mântuire când predi
cile „gurilor de aur“ sunt întregite de con
duite corespunzătoare. Mai precis: de o 
conduită. Căci pentru un preot —- de facto 
sau in spe-nu pot exista mai multe con
duite, decât prin abatere dela linia severă 
a comportării lui în lume, prin abuzuri pe 
cari Hristos nu le-a încurajat nici când, 
pentru că nu putea să Ie încuviinţeze.

Şi această comportare, iubiţi studenţi 
teologi, este egală cu propoziţia paulină: 
„Nu vă potriviţi veacului acestuia!“ (Ro
mani 12, 2). Nu c’ar fi din samă afară de 
rău, dar nu face voia lui Dumnezeu.

Val celor ce văd în ea o interdicţie 
— şi nu un îndemn. Unii ca aceştia n’au 
apucat să priceapă cât de plăcută este

Expoziţia de copii 
din Răşinari

Despărţămăniul *Astra» Sibiu, în 
înţelegere cu intelectualii şi conducătorii 
comunei Răşinari, au organizat o expo
ziţie de copii care s'a desfăşurat după 
un bogat şi instructiv program, în ziua 
întâia de Rusalii.

întâia expoziţie de acest fel în Ră
şinari, s’a ţinut în anul 1912. Cea de a 
doua, dela praznicul Rusaliilor, a avut 
acelaş caracter românesc, cultural şi 
social, cu nimic mai prejos ca cea dintâi. 
Interesul ţărănimii noastre faţă de îngri
jirea copiilor creşte în raport cu progresul 
general. Sfaturile ce sé dau zi de zi de 
cei chemaţi în privinţa îngrijirii copiilor: 
ca sămânţa cea bună. află ţarina pri
mitorul, care aduce rod cinstit. Se cul
tivă şi se propagă de conducătorii fireşti 
ai satelor noastre aceleaşi virtuţi de tot
deauna, care au susţinut neamul în trecut 
şi-l vor susţinea şi în v iitor: legea, limba 
şi obiceiurile. Noţiunile de igienă pe cari 
trebue să le cunoască mai în deaproape 
mamele, sunt tot mai mult asimilate şi 
urmate.

Cu acest prilej au descins dela Sibiu, 
dnii: Insp. şcolar reg. Silviu Ţeposu, 
preşed. desp. * Astra*; Dr. I. Cosma, 
insp. Sanitar; Prof. /. Isacu. casierul 
desp.; Dr. Gh. Popovici, prof. uu iv ,; /. 
Vuia, prof. univ.; N. Rădulescu-Dobro- 
gea, insp. adm. cu dna: Prot• stavr. E. 
Cioran ş. a.

Mamele cu copii între 1-3 ani, erau 
înşiruite în faţa Căminului Cultural, în 
număr de 123. S a alcătuit comisia exami
natoare din dnii: Dr. Gh. Popovici; /. 
Cosma; 1. Blaga, Dna Rădulescu. S’au 
distribuit următoarele premii: Diploma 
cl. I ia 3 copii; diploma cl II la 38; câte 
500 Lei la 69; câie 1.000 Lei la 8 ; câte 
3 000 Lei la 5 copii — în suma totală de 
Lei 60000. In afară de această sumă la care 
au contribuit desp. «Astra”, comuna poli
tică, Biserica ş. a-, trei familii anonime, au 
dăruit câte o vacă cu lapte la o familie 
cu 8 copii: la o văd, din răsboiu, cu 2 
copii: şi ia o alia cu 3 copii a cărui soţ 
e dispărut în valoare totală de Lei 
115.000. — Fapta celor trei familii ano
nime, cu dare de mână, e şi creştinească 
şi românească şi orice laudă e de prisos. 
Am înţeles, că se mai află familii cari 
vor urma exemplul celor trei pentru a 
venii în ajutorul celor ce în aceste vre
muri grele se luptă cu existenţa zilnică.

După premiere a urmat în sala 
arhiplină a Căminului Cultural pro- 
ducţiunea corală, culturală, deschisă de 
preşed eocal al *Astrei" păr. 1. Brote. 
Producţiunea încadrată cu cântece, jocuri, 
declamări din partea elevilor dela gră
diniţa de copii; şcoala primară; Corul 
de adulţi *Sf. Gheorghe» apoi dansuri 
naţionale de feciorii satului ş. a. au făcut

înaintea Domnului hotărârea liberă şi con
ştientă de a se alia cu Ei împotriva du
hului răutăţii care suflă peste scoarţa pă
mântului, împietrind sufletele oamenilor şi 
înverşunându-i pe unii împotriva altora.

Am cetit undeva, azi noapte — nu 
întâia oară — tâlcul exact al acestui în- 
demn pauîin. Scria acolo, că strădania a- 
ceasta de înfruntare categorică a deprin
derilor dubioase cari cutreeră lumea în 
căutarea de victime docile, trebue să fie 
de durată: „Dară nu o sumă de zile cere 
dela noi Pavel, ci prefacerea întregei noa
stre vieţi“.

Şi sf. loan Hrisostom — căci de el 
era vorba — adaugă cu vizibilă amără
ciune : „Noi însă, ne întoarcem la prihana 
de dinainte, şi după tinereţea câştigată 
prin har ne pregătim noi înşine, prin pă
cate, bătrâneţea de dinainte”.

Iubite student teolog şi drag tânăr 
prin vârstă şi vigoare: îngenunchează[sub 
epitrafil şi uşurează-te de toată prihana 
vieţii tale. Inima mea — şi-a tuturor das
călilor tăi, cari, te-asigur, stau mereu a- 
proape de a ta — vor să te ştie proprie
tar al eternei tinereţi câştigate prin har.

Vrei şi tu?
Ştiu că vrei — şi că nu eziţi să ţi-o 

agoniseşti ca s’o păstrezi deapururi.
Dr. GRIGORIE T. MARCU
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cea mai bună impresie de stăruinia ne
obosită a corpului didactic dela şcoalele 
locale.

A urmat conferinţa foarte instruc
tivă a dlui prof. Dr Gh. Popovici despre 
natalitate şi mortalitate cu privire la 
situaţia locală. Spre a ilustra progresul 
sau regresul, a prezentat hărţi şi situaţii 
grafice.

Preşed. desp, de S. Ţeposu, a lă
murit necesitatea şi folosul acestor ex
poziţii, prin calde şi înflăcărate cuvinte, 
cu considerare la lupta şi realizarea 
drepturilor noastre naţionale. Au mai 
vorbit dl Rădulescu — Dobrogea; prot. 
E. Cioran, care transmite tuturora înalta 
binecuvântare arhierească a /, P. S. Sale 
Mitropolit Nicolae al Ardealului; apoi 
primarul B. Dancăşiu, care mulţumeşte 
în numele comunei oaspeţilor cari au 
descins în comună, înălţând valoarea 
serbării.

Laudă se cuvine tuturora: preoţi, 
învăţători, primar, notar, medic şi tutu
ror conducătorilor cari au ostenit pentru 
reuşita serbării şi i onorează deopotrivă 
pentru munca depusă, ca aceasta expo
ziţie a doua, să fie la înălţimea celei din 
trecut.

C.

De ziua cărţii
Cu prilejul zilei cărţii, In 7 1. c., ic*. S. 

Sa Episcopul Nicolae Colan al Clujului 
scrie, In Tribuna din acel oraş, urmă
toarele:

flo a te  zilele anului s’ar cuveni să 
fie ale cărţii. Fiindcă ceeace-i lumina 
şi căldura soarelui pentru trupul făptu
rilor lui Dumnezeu, este lumina şi dul
ceaţa cărţii pentru sufletul oamenilor.

O viaţă superioară, după chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu nu poate ti 
zidită decât cu poveţele cărţii celei bune, 
în prim ul rând, fireşte, cu neveştejita 
înţelepciune a Scripturilor Sfinte.

Si totuşi, nici măcar cărturarii nu 
păstrează — cu toţii — neîntrerupta le
gătură cu cartea, fiindcă aspra lege a 
trebuinţelor trupeşti le confiscă şi lor 
aproape tot răgazul vieţii.

In ziua cărţii întreaga obşte iubi
toare de lumină e chemată să-şi aducă 
aminte de cuvântul Domnului, după care 
.n u  numai cu pâine va trăi omul,..*.

Ziua cărţii îi aduc aminte scriito
rului. că talentul e un dar dumnezeesc; 
de aceea nu se cuvine să fie ţinut fără 
rodire, dar nici nu e îngăduit să fie tă
vălit în noroi.

Librarului îi aduce aminte că nu e 
numai un neguţător, ci şi un misionar: 
un fel de diacon al scriitorului-preot.

Iar pe cititori îi povăţueşte cu sf. 
apostol Pavel: „Toate să le ispitiţi, ce 
este bun să ţineţi“ (I 7es. 5, 21).

OohOTHiODl şi păcătoşii
(Urmare) (3)

Astfel, pentru a ilustra dulceaţa în
şelătoare a păcatului, duhovnicul va folosi 
citatul! „Am gustat numai din vârful to
iagului celui din mâna mea puţină miere 
şi iată mor" (I. Imp. 44).

Celor ce s'au înstreinat de Dumnezeu, 
le va aminti cuvintele prorocului Isaia: 
„Fii am născut şi am crescut, iar aceia 
s'au lepădat de mine". Isaia I, 2.

Celor ce vatămă pe semeni în averea 
lor le putem aminti cele scrise de Ap. 
Pavel către Corinteni: „Nici furii, nici la
comii, nici beţivii, nici batjocoritorii, nici 
răpitorii nu vor moşteni împărăţia lui 
Dumnezeu".

Desfrânaţilor, în cadrul învăţăturii, 
le vom zice: „Căci aceasta să o ştiţi că 
nici un desfrânat nu are moştenire în 
împărăţia lui Hristos şi a lui Dumnezeu" 
(Efes. V. 5).

Clevetitorilor; „De orice cuvânt de
şert, pe care îl vor grăi oamenii, îşi vor 
da seama în ziua judecăţii". Mat. XII. 36.

Cel ce se găseşte într’o stare morală 
bună, poate fi prevenit prin aceste cuvinte i

IN FO R M A TIO N !
Ş tire  p e r s o n a lă  I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Mercuri, 16 VI c. la Bucureşti, pentru 
a rezolva mai multe chestiuni biseri
ceşti importante. Sâmbătă, 19 VI c. 
1. P. S. Sa s’a întors la reşedinţă.

P. S. Episcop Nicolae Colan la 
Sibiu. Joi 17 Iunie c. la orele 18 a sosit 
la Sibiu P. S. Episcop Nicolae Colan 
venind dela Cluj pesté Alba-Iulia.

La reşedinţa mitropolitană P. S. Sa 
a fost întâmpinat, în absenţa /. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae. plecat la Bucureşti, 
de consilierii arhiepiscop eşti în frunte cu 
1. P. C Sa Păr. Vicar Teodor Scorobeţ 
şi de profesorii Academiei teologice.

Dela Alba-Iulia la Sibiu, P. S■ Sa 
a fost însoţit de Păr. prof. Dr. Grigorie 
T. Marcu.

Serbare m ăreaţă  s’a desfăşurat re
cent in Caransebeş, cu prilejul desvelirii 
monumentului de bronz înălţat în Parcul 
oraşului întru pomenirea generalului Ion 
Dragalina, eroul dela Cérna şi Jiu din ma
rele război al întregirii neamului. P. S. Sa 
Episcopul Veniamin al Caransebeşului, şl 
alţi distinşi vorbitori, au subliniat, în cu
vântările lor, personalitatea viteazului ge
neral bănăţean.

Ziarul „Ardealul“, organizează o 
şezătoare literară, in sala Teatrului Muni
cipal din Sibiu, în 24 Iuuie 194.3, ora 18, 
cu un bogat program, in care scriitori ar
deleni vor citi din operele lor, ear dl Ghiţă 
Pop, fost ministru, va vorbi despre „Ro
mânia în faţa Europei Noui“. Intrarea be
nevolă.

In aju torul familiilor ostaşilor de 
pe front. Consiliul de Patronaj ne cheamă 
pentru ziua de Duminecă 20 Iunie 1943,
să ne oferim obolul în ajutorarea fami
liilor eroilor plecaţi la datorie pe front. 
Aceşti viteji trebue să ştie că neamul în
treg poartă de grijă de cei dragi ai lor 
de acasă, — de copiii lor şi de familiile 
care sufăr în lipsa celor duşi. Recunos
cători faţă de jertfele ostaşilor, împlinim 
o creştinească şi românească datorie ali
nând lipsurile celor de acasă şi ocrotin- 
du-i cu toată râvna.

ŞTIRI LOCALE
8. Duminecă în 20 lunié 1943, servesc: 

prot. Mih. Neagu, prof. Aurel Nanu şi 
dir. Dumitru Călugăr; diaconii: loan 
Circov şi Simion Macarie. Predică: prof. 
Aurel Nanu.\ După masă la ora 4, 
predică la Oastea Domnului preotul 
Dr. Cornel Sârbu dela parohia Sibiu- 
Treistejari.

9. Joi în 24 Iunie 1943 la Naşi. Sf. loan 
Botezătorul servesc: Prot. Mihail Neagu, 
cons. loan Rujdea şi Ştefan Morariu;

I „Când stai, ia aminte să nu cazi". I. | 
j Cor. X. 12.

Asemenea citate biblice pot fi între
buinţate cu folos la toate felurile de pă
cate şi la toate categoriile de penitenţi. 
„Tăria în Scripturi", îi este de mult ajutor 
hovnicului. E bine, însă, ca duhovnicul 
să-şi facă, înainte de a păşi la această taină, 
un reperatoriu de citate biblice în legătură 
cu misiunea lui de îndrumător al păcă
toşilor. 1

Duhovnicul este în tot timpul un 
doctor al sufletelor. Dar acţiunea proprie 
de medic sufletesc al celor păcătoşi o 
exercită în taina mărturisirii şi în chip 
deosebit în prescrierea canoanelor. In 
acestea se vede mai ales priceperea lui 
de medic sufletesc. Nu canonul iartă pă
catul, ci numai ajută la regenerarea su
fletului şi a vieţii păcătosului.

Sfinţii părinţi, ca nişte neîntrecuţi 
doctori sufleteşti, ne-au lăsat canoane de 
penitenţă. Astfel de canoane avem dela 
Sf. Petru, Patriarhul Alexandriei, Sf. Vasile 
c Mare, Sf. Grigore de Nisa, Sinodul din 
Neo-Cezareea şi cel dela Niceea. Dar toţi 
sfinţii părinţi spun că aceste canoane nu 
se pot da uniform chiar pentru acelaşi i

i P. Vintilesou, op, cit, pg, 181-184,

diaconii: Simion Macarie şi Nicolae 
Petrescu. Predică: Prot Mihail Neagu. 
După masă la ora 4 predică la Oastea 
Domnului duhovnicul Nicodim Belea 
dela Academia teologică.

A V I Z
I. La şcoalele confesionale secun

dare din Arhiepiscopia ortod. rom. de 
Alba-Iulia şi Sibiu sânt vacante urmă
toarele catedre:

A. La liceul «A. Şaguna din Braşov. 
1. Catedra de religie Nr. 1.
2. ., limba română Nr. 3.
3. „ „ Iatină-elină Nr. 6.
4 .. matematică-fizică Nr. 16.
5. „ limba italiană Nr. 22.
6. „ igienă Nr, 23.

B. La liceul «A. lancu* din Brad. 
1. Catedra de limba rom ână Nr. 14.
2 B » H M 15.
3. „ „ franceză Nr. 6
4. ., „ germană „ 7.
5. „ „ italiană Nr. 8.
6. „ geografie Nr. 10.
7. „ matematici Nr. 12.
8. „ matern, şi fizică Nr, 13.
9. ., desemn şi caligr, Nr 16.
10. „ „ muzică Nr. 17.
11- „ medic şcolar.

C. La Şcoala normală de băeţi „A. Sa-
guna“ din Sibiu:

1. Catedra de limba germană
2. 13 „ ştiinţe naturale.
3. „ „ „ agricole.
4. „ muzică.
5. - „ educaţie fizică.

D. La Şcoala normală de felé «A Şa
guna* din Sibiu:

1. Catedra I-a de ştiinţe pedagogice.
2. 11 II-a „ ,, ,,
3. <* de istorie.
4. 11 ,. matematici.
5. 11 „ ştiinţe agricole.

E La şcolile confesionale greco-catolice
din Blaj:

1. Catedra I-a de religie ortodoxă,
2. Cat. II-a de religie ortodoxă.

II. Pentru suplinire sânt libere în
cursul anului şcolar 1943/44 [dacă se 
menţine situaţia din anul şcolar 1942/3) 
următoarele catedre:
A. La liceul «A. Şaguna din Braşov: 
1. Catedra de limba franceză.
2. M „ limba latină.
3. II „ matematici.
4. •1 „ limba română.

B. La Şcoala normală de băeţi *A. Şa
guna* din Sibiu:

1. Catedra de religie.

păcat. Sf. Grigorie de Nazianz zice! „După 
cum nu tuturor corpurilor li se prescrie 
aceeaş doctorie sau dietă, ci când una, 
când alta, după gradul şi natura boalei, 
tot aşa de variate sunt leacurile şi pro- 
cedeurile pentru vindecarea sufletelor. De 
aceasta dau dovadă înşişi bolnavii. Unii 
sunt vindecaţi numai cu cuvântul, alţii de 
frâu"... Unora le prieşte lauda, altora mu
strarea. Pe unii îi dă la brazdă îedemnul, 
pe alţii ocara". Nu totdeauna medicamen
tele pe care le întrebuinţăm, de pildă, as
primea, blândeţea, sunt tot aşa de ca
tegorice, adică totdeauna şi pentru toţi 
foarte bune. Ba ceva mai mult, uneori 
ceeace pentru unii este foarte bun şi de 
folos, la alţii dă rezultate contrare, în
trucât depinde mult de timp şi de îm
prejurări, precum şi de temperamentul 
bolnavului... De aceea este cu neputinţă 
a învăţa odată pentru totdeauna arta vin
decării sufletelor... Numai practica şi ex
perienţa îndelungată desăvârşesc ştiinţa şi 
abilitatea medicului". (Cuvânt despre fugă ; 
cap. 30. 31. 32. 33. Citat după pr. P, Vin- 
tilescu op. cit. pg. 315.)

(Va urma)

Preot. Vasile Corn an

III. Ore libere pentru suplinire sânt:

A. La liceul «A Şaguna* din Braşov:
1. O re de religie 5.
2. O re de limba germană 7. care îm

preună cu alte ore vor forma o ca
tedră complimentară.

3. O re de istorie 4.
4. „ ., geografie 6.
5 ............. ştiinţe naturale 8.
6, „ desemn 5.

B. La liceul «A. lancu* din Brad'.
1. O re de fizico-chimie 8.
2. „ „ religie 4.
3. „ „ limba franceză 5.
4 .......................  germ ană 4.
5  .......................  italiană 4.
6 ............. fizică 3.
C. La Şcoala normală de fete «A. Şa

guna* din Sibiu:)
1. O re de contabilitate şi cooperaţie 5.

Cei care dbresc să ocupe sau să 
suplinească la şcoalele noastre catedre 
sau ore, vor înainta până la sfârşitul 
lunei Iunie a. c., Consiliului arhiepisco- 
pesc, ort. rom. din Sibiu cereri însoţite 
de actele necesare pentru numiri, pre
cum şi de propunerea Direcţiunii dela 
şcoala care cere numire.

Candidaţii să fie de confesiune 
ortodoxă.

Sânt preferaţi candidaţii care pe 
lângă studiile de specialitate au şi studii 
teologice.

Sibiu, din şedinţa secţiei biseri
ceşti. a Consiliului arhiepiscopesc, ţi
nută la 8 Iunie 1943.

C o n siliu l a rh ie p isc o p e sc

Nr. 310/1943 (41) 1—3

Concurs
Pentru întregirea paröhiei vacante 

de cl. III C erbia cu filia P ogăneşti din 
protopopiatul Dobra, judeţul Hunedoara, 
se publică concurs cu termen de 30 
zile dela întâia publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest póst:
1. Salarul dela Stat
2. Casă parohială
3. Folosirea cimitirelor dela am

bele Biserici.
4. Folosirea sesiunii parohială de 

4* fi jugăre în m ateră şi 21/2 jugăre în 
filie, teren arabil şi fânaţ.

6. Stola obişnuită.
Cererile de concurs, însoţite de 

toate actele prescrise de regulamentul

Sarohial şi de încuviinţarea de candi- 
are exoperată dela înalt P rea  Sfin

ţitul Mitropolit, se vor înainta în termen 
oficiului protöpópesc Ort. rom. al Dobrei.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţare Oficiului protogopesc, într'o 
Duminecă sau sărbătoare în parohie la 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

D o b r a ,  la 15 Mai 1943,
Oficiul Protopopesc ortodox rómfin al 
Dobrei, în înţelegere cu consiliul paro

hial din Cerbia.
Pr. Adam Lăzărescu

adm. protopopesc

Nr. 6892/1943

Publicaţiune
Potrivit dispoziţiunilor Art. 14 din 

noul Regulament al Academiei teologice 
„A udreiane“ — Sibiu, Consiliul Arnie- 
piscopesc prin prezenta declară şi pu
blică vâcante pentru/ chem area re 
strânsă prin transferare sau pentru 
chemare largă prin numire ca titular a 
catedrelor;

1. „Istoria Bisericii universale cu 
Patrologia“, şi

2. „Apologetice cu Sociologia de Ia 
acea A cadem ie“-

Sibiu, din şedinţa bisericească ţi
nută la 8 Iunie 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc

ANUNŢ
Dr. GEORGIA LUCIAN, spec ia
list în boli şi operaţiun i de nas, 
gât, urechi, re ia  consultaţiile în 
Sibiu, strada Regi na  Maria 16, 

Etaj. I (43) 1 - 3
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